

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. képzőművészeink részvétele a külföldi és hazai alkotótáborok munkájában, nemzetközi kiállításokon és tanácskozáson

i n f o r m a c i ó

1977. július 9.

a napokban képzőművészeink több nemzetközi kiállításon, szakmai tanácskozáson, valamint egy külföldi és három hazai nemzetközi alkotótábor munkájában vesznek részt.

a lengyelországi szeczinben már megnyílt a szocialista országok festészetét bemutató nagyszabású kiállítás, melyen 12 szocialista ország - közöttük jugoszlávia, a koreai népi demokratikus köztársaság, kuba, mongólia, a vietnami szocialista köztársaság és hazánk - művészeinek 25-25 alkotását mutatják be a pomori hercegek várában.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./képzőművészeink folyt./il

a kiállításához kapcsolódó rendezvényekre klímó károly festőművész utazott lengyelországba. a szeceni tárlat anyagából válogatott műveket lengyelország más városaiban is bemutatják.

a jövő hét elején olaszország híres kerámiaművészeti centrumában, faenzában nyílik kiállítás kondorné, szigeti éva keramikusművész munkáiból. két másik művésznk, egerházy imre festő és szilágyi imre grafikus pedig a képzőművész szövetség debreceni területi szervezetének képviselőjeként vesz részt az ndk-ban ugyancsak jövő héten kezdődő potsdami művésztalálkozón.

„,ainter dressing 77,„ címmel julius második és harmadik hetében rendeznek nemzetközi szemináriumot a szovjetunióbeli harokovban. az ipari formatervezés időszaki kérdéseit vitatják meg a résztvevők, akik a helyszínen lévő művésztelep alkotó munkájában is bekapcsolódnak. ezen a tanácskozáson szabó károly formatervező iparművész képviseli az ipari formatervezés területén dolgozó művészeinket.

a rövidesen megnyíló nemzetközi alkotótáborok közül a norvégiai vossban összehívott kéthetes nyári művészeti iskola munkájában a művészeti alap ösztöndíjasaként szüts miklós grafikusművész vesz részt. a július 11-én nyíló egyhónapos hajduböszörményi festőtáborban ezúttal két szovjet, egy-egy lengyel, román, csehszlovák, bolgár, jugoszláv és ndk-beli, valamint 12 hazai művész kapott helyet. a telepen készült legsikerültebb alkotásaikból a jövő hónap közepén rendeznek kiállítást. a kecskeméti zománcművészeti alkotótábor - július 12-től - öt szovjet és 11 magyar művész számára nyújt ritka lehetőséget a kísérletezéshez: a művészek a bábcs-kiskun megyei tanács és a lampart zománcipari művek támogatásával elsősorban lakótelepeket díszítő, ipari sorozatgyártásra alkalmas zománctechnikai térformák és domborművek tervein dolgoznak majd. a július 16-án nyíló egyhónapos salgótarjáni festő- és grafikusművész tábor egy-egy szovjet, bolgár, lengyel, cseh és négy magyar résztvevőjének alkotásai pedig nógrád megye modern grafikai és festészeti gyűjteményét gyarapítják majd./mti/

--

- 2 -

bb. 2. műsziv vagy szivátültetés?

i ug gk pr il hgy

1977. július 9.

a magyar rádió közérdeklődésre számot tartó vitát sugároz a közeljövőben a szivátültetések kérdéseiről. eke károly szerkesztő-riportertől érdeklődött az mti munkatársa a részletekről.

- a távirati irodák szűkszavú jelentései hirül adták, hogy christian barnard professzor, a világhírű szivátültető sebész majomszivet operált egy asszonyba. telefonon felhívtuk a fokvárosi groote-schuur kórházban, s barnard professzor szinte minden jelentősebb mozzanatát elmondta a majomsziv-átültetési kísérletnek. egy fokvárosi asszony aortabillentyű-műtéten esett át. betegsége következtében csak kisméretű billentyűt tudtak beültetni a szívébe. ennek az a veszélye, hogy a nagy vérnyomás következtében a várakozás elemei roncsolódnak. hat hét elteltével úgy döntött az orvosi bizottság, hogy újra kell operálni az asszonyt. műtét közben, a nagyobb billentyű beépítése után a szivizom képtelen volt saját erőből a vérkeringést fenntartani. átültethető sziv azonban nem állt rendelkezésre ezért barnard professzor - végső lehetőségként - egy pávián szívet operálta be az eredeti sziv támogatására. a műtét után az őrzőszobába vitték a beteget, ahol a saját szíve két óra múlva felmondta a szolgálatot. a majomsziv még tovább dobogott. sajnos, a kísérlet - bár történelmi jelentőségű - nem járt eredménnyel. a beteg asszony meghalt. miní tudományos eredmény azonban mégis jelentős, hiszen bizonyítja, hogy a majomsziv ellen a kilökődési reakció nem indult meg.

a rádió most olyan műsort készít, amelyben érvelés ellenérvek hangzanak el a szivátültetés mellett és ellen. megszólal többek között borisz petrovskij professzor, a szovjetunió egészségügyi minisztere is, aki - bár a szivátültetést nem ellenzi - a jövőt a műsziv megalkotásában reméli. a műsziv anyagának és hajtóenergiájának eddigi kísérleteiről és eredményeiről számol be majd hallgatóinknak./mti/

--

- 3 -

bb. 3. könyvek üdülőknék, külföldieknek

km fe pr il hgy

v1977. július 9.

az állam*i* könyvterjesztő vállalatnál júliusban is több akciót szerveznek a könyv barátainak, a könyváruházban a hétfői napokon a 150 forinton felüli vásárlókat meglepetés - ajándék-kötet - várja. a rádió népszerű könyvről könyvért műsorát július 12-én szent istván köruti magvető könyvesboltban, július 26-án pedig a kosztolányi téri üzletben rendezik.

a bajcsy-zsilinszky uti panoráma könyvesboltban gazdag választékban kínálják a különféle utitérképeket, városatlaszokat, városkalauzokat. a panoráma külföldi utikönyvekisorozatban adták ki egyebek között mátyás vilmos utazások erdélyben című minitükönyvét, amely kilenc utazással mutatja be az olvasónak e terület valamennyi fontos látnivalóját. a turisták tájkozódását grafikus város- és tájtérképekkel, valamint helynév mutatóval segítik. harmadik kiadásban jelent meg a közelmúltban lindner lászló a német demokratikus köztársaságról szóló nagy utikönyve. ugyancsak harmadik kiadást ért meg szabó r. jenő nagy-britannia és észak-írország című kötete lindner lászló rotterdam látnivalóit, nevezetességeit ajánlja a külföldre utazók figyelmébe. ugyancsak a külföldi városkalauz sorozat kiadványa bács gyula könyve belgrádról. a turista abc című fejezet gyakorlat tanácsokkal látja el a jugoszláv fővárosba látogatókat. szával jenő bukarest könyve a román főváros érdekességeit mutatja be. második, javított kiadásban jelenik meg kővágó pál könyve dániáról, illetve norvégiáról a külföldi kis utikönyvek sorozatban. a közeljövőben lát napvilágot a nagy utikönyvek hagyományos szerkesztésében az indiát feldolgozó kötet.

a napokban hagyta el a nyomdát dümmerth dezső az árpádok nyomában című munkája, amely az árpádházi királyok magyarországaiba vezeti el az olvasót. az akkoriban alapított, de napjainkban is fontos szerepet játszó helységekhez, - buda, esztergom, vác, székesfehérvár, tihany-kapcsolódva, a történelem eseményeit követve szinte egész magyarországot bekalandozva ismerteti meg az olvasó hazánknak és népeinek akkori társadalmi és hatalmi viszonyaival. a kötetet a képes krónika színes iniciáléi és miniatúrái díszítik.

/folyt.köv./

bb.3./könyvek folyt./il

a belföldi utikönyvek között adták ki zákonyi ferenc balatonról szóló munkáját, amelyben végigvezeti az utast az északi és a déli parton, letérőket javasolva a parttól távolabbi látnivalók felkeresésére is. a hevesi attila szerkesztette bükk utikalauz segítséget nyújt ahhoz, hogy a hegységet járók mind többet ismerhessenek meg a bükk közeték, felszínformák, növények, állatok, műemlékek, települések világából. külön fejezet foglalkozik kazincbarcikával és az ózd-pétervásárai dombság kirándulásaival.

a váci utcai idegennyelvű könyvesbolt és a hitton szálló melletti könyvüzlet többnyelvű szórólapon hívja fel a figyelmet az idegennyelvű kiadványokra. az ákv július 23 és augusztus 8 között a corvina kiadó kiadványaiból kirakatversenyt rendez.

a főváros valamennyi jelentősebb muzeuma és kiállítóterme környékén könyvsátrakban alkalmi elárúsító helyeken is kínálják a nyáron, a különböző képzőművészeti, népművészeti kiadványokat, fotóalbumokat./mti/ f

..-

bb. 4. összehangolt irányítást de nem gyámkodást kérnek az ifjúsági klubok

i me fe pr il hgy

1977. július 9.

az utóbbi évtizedben megháromszorozott az ifjúsági klubok száma, gazdagodott színesedett tevékenységük. öntevékeny csoportok, maguk teremtik meg a közösségi művelődés, szórakozás kötelelen formáit. ezt a céltudatos törekvést támogatta az országos közművelődési tanács elnöksége az ifjúsági klubok tevékenységének elemzésekor. az ülésen, - amelyen a kisz kb vázolta az ifjúsági klubok helyzetét - megállapították: az ifjúsági klubok mozgalma, országos mozgalommá fejlődött, már több mint négy és félezer működik. vonzerejük azonban nagyon különböző. az üzemi és termelőszövetkezeti klubok általában jól felszereltek, eredményesen tevékenykednek, a lakóterületiek és a művelődési házakban levők anyagi feltételei viszont nem kielégítőek. az iskolai klubok sem töltik be mindenhol közösségteremtő funkcióikat, gyakran csak az alkalmi rendezvényekhez adnak helyiséget. a felsőoktatási intézményekben levő klubok többsége is főleg a szórakoztatást szolgálja.

/folyt.köv./

bb. 4./ összehangolt folyt./il

kialakulóban van - amint elmondták - a klubok ösztönzésének rendszere, a klubvezetők képzése, a klubok módszertani támogatása, amelyek révén a kívánt színvonalra emelhetik valamenyi ifjúsági klub tevékenységét, a klubmozgalom koncepciója, irányítása azonban nem egységes. ennek megvalósítása a legsürgősebb tennivaló - hangsúlyozták az ülésen.

az elnökség egyetértett a kisz kb intézőbizottságának álláspontjával: fontos a klubmozgalom irányításának javítása, az irányító szervek együttműködése. az irányítás azonban ne korlátozza a fiatalok alkotó, kezdeményező-készségét, aktivitását, hanem a klubélet tartalmának gazdagításához az új, vonzó tevékenységi formák kialakításához nyújtsanak érdemi - de nem gyámkodó segítséget. javasolták: az ifjúsági klubok tevékenységének hatékonyabb orientálására, támogatására a kulturális minisztérium mellett az illetékes országos szervek bevonásával hozzák létre ifjúsági klubtanácsot.

az elnökség felhívta az állami és a társadalmi szervek figyelmét: javítsák a klub működési feltételeit, segítsék elő a jó tapasztalatok elterjesztését. az ifjúsági klubtevékenységet kapcsolják össze az amatőrmozgalommal. az iskolai és főiskolai klubok működjenek együtt a többi klubokkal, valjanak a munkásfiatalok és a diákok találkozásainak színtereivé. támogassák a munkásfiatalok továbbtanulását, művelődését. a kisz szervezetek pedig segítsék elő a klubok közéleti szerepének művelődését. vonják be a klubtagokat a politikai képzésbe, a helyi hagyományok ápolásába, az edzett ifjúságért mozgalomba. a mozgalmi év végén értékeljék a kisz tagok klubtevékenységét, a kisz megyei, járási, kerületi bizottságai rendszeresen kísérik figyelemmel a területükön működő klubok tevékenységét, a klubok mozgalmi jellegének fejlődését. ösztönözzék újabb klubok létesítését a lakótelepeken, kisközségekben, munkásszállásokon, szakmunkásképző intézetekben./mti/

..-

b. 5. utasítás a tanácsigazgatási gyakornokokról

i don mm pr il hgy

1977. július 9.

a tanácsok hivatali szervezetében a szakigazgatási feladatok szakszerű ellátásához szükséges utánpótlás biztosításáról tanácsigazgatási gyakornokok alkalmazásával is gondoskodni kell - rendelkezik a tanácsigazgatási gyakornokokról szóló tanácsi hivatali utasítás, amely most jelent meg a tanácsok közlönyében.

öfolyt.köv./

- 6 -

bb. 5./utasítás folyt./il

gyakornok az lehet, aki megfelel a 38/1973. számú minisztertanácsi rendeletben foglaltaknak és középiskolai érettségi bizonyítvánnyal - elsősorban közgazdasági szaközépiskolai igazgatási-ügyviteli vagy pénzügyi ágazatán szerzett végzettséggel, illetőleg gimnáziumban államigazgatási ismeretekből tett záróvizsgával rendelkezik.

a gyakornokra a tanácsi dolgozókra vonatkozó jogszabályokat kell alkalmazni, illetményüket és besorolásukat az államigazgatási és igazságszolgáltatási szervek dolgozói bérezésének szabályai szerint kell megállapítani.

a gyakornokkal határozott időre szóló munkaszerződést kell kötni. a munkaviszony minden évben július 1-szeptember 30. közötti időpontban kezdődhet és a következő év szeptember 30-án szűnik meg. a határozott idő eltelte előtt megszűnik a munkaviszony, ha a gyakornokot az államigazgatási főiskolára vagy más felsőoktatási intézménybe felvették.

a gyakornoki idő lejártá után a gyakornokkal újabb öt évre szóló munkaszerződést lehet kötni. a munkaszerződésben - az általános előírások mellett - a gyakornokkal abban is meg kell állapodni: vállalja, hogy a gyakornoki időtartam alatt tanácsi alkalmazásban áll és elsajátítja a szükséges gyakorlati, valamint alapfoku elméleti ismereteket. ezt követően - felvétele esetén - elvégzi a főiskolát: főiskolai tanulmányainak kezdetekor a megyei tanács vb személyzeti és oktatási feladatokat ellátó szakigazgatási szervevel tanulmányi szerződést köt, amelynek alapján társadalmi, tanulmányi ösztöndíjra jogosult.

a dolgozó a gyakornoki időt a munkáltató által kijelölt tanácsi szervezetben tölti. a gyakornokot az elméleti és gyakorlati alapismeretek megszerzésére olyan tanácsi szervezethez kell irányítani, ahol ennek személyi és tárgyi feltételei biztosítottak.

a főiskolát végzett volt gyakornok részére a képesítésnek és képességeinek megfelelő munkakört kell a tanácsok hivatali szervezetében biztosítani.

a tanácsi hivatali utasítás végrehajtásáról a fővárosi megyei tanácselnök és a főiskola főigazgatója gondoskodik; ezzel egyidejűleg a 3/1973. számú tanácsi hivatali utasítás hatályát veszti, rendelkezéseit azonban a tanácsakadémia nappali tagozatán tanuló gyakornokokra még alkalmazni kell./mti/

..-

- 7 -

bb. 6. a lengyel és az ndk kulturcentrum nyári műsorterveiből

i da pr il hgy

1977. július 9.

a nyári hónapokban is gazdag programokkal várják látogatókat a baráti szocialista országok budapesti kulturcentrumai. műsoraikon kiállítások, filmvetítések, előadások, találkozók, barátsági napok szerepelnek.

július 22-én ünnepli fennállásának 33. évfordulóját a lengyel népköztársaság. ebből az alkalomból július 18-tól 24-ig nagyszabású kiállítást rendeznek a kulturcentrumban, „lengyelország a nagy beruházások országa”, címmel. a nemzeti ünnep alkalmából tartanak filmvetítéssel egybekötött előadást balatonbogláron és salgótarjánban is. ugyancsak ebben a hónapban nyílik a szocialista lengyel ifjusági szövetségek főtanácsának kiállítása a lengyel fiatalok életéről. élménydusnak ígérkeznek a központ hétfő esti filmvetítései. július 11-én vajda: csatorna, egy héttel később petelski: vörös berkenye, 18-án este pedig piwowski: hajókirándulás című filmjét tekinthetik meg az érdeklődők.

az ndk centrum változatos programjai közül is kiemelkedik a magyar-ndk balatoni kulturális napok melyet július 12 és 16. között rendeznek meg. a négynapos program idején hazánkban vendégszerepel és koncertet ad siófokon, killián telepen, balatonföldváron szot üdülőknél, kisz építőtáborokban az express ndk könnyűzenei együttes. rajz - és mesefilmekkel várják a gyermekeket július 28-án és augusztus 25-én a kulturcentrum épületében. az ndk televízió színes krimifilmjét július 21-én izgulhatják végig a látogatók

koch aurél festőművész és grafikus alkotásaiból nyílik tárlat július 12-én augusztus 5-től pedig a veb vegro kirschau-i üzem képzőművész körének kiállítását mutatják be. a magyar-ndk barátsági klub rendezvényeként az ndk-ban dolgozott és tanult győri fiatalokkal szerveznek baráti találkozót július 20-án./mti/

.-.

- 8 -

bb. 7. rágógumi cukor nélkül

i kg gk slil hgy

1977. július 9.

cukor nélküli rágógumi előállításának technológiáját dolgozta ki a magyar édesipar kutató laboratóriumának kollektívája.

a rágógumi 30 éve terjedt el szerte a világon, magyarországon is gyors karriert futott be, jelenleg a csemege édesipari gyár gép során három műszakban készül az édes gumigolyó. az orvosok véleménye szerint ez a terméke az egészségre részben előnyös ugyan, mert erősíti a rágóizmokat és a fogakat, de a kedvező tulajdonságának értékét lerontja, hogy cukortartalma előmozdítja a fogszuvasodást. ennek elkerülésére dolgozták ki a laboratóriumban a cukor nélkül is édes, izletes rágógumi előállításának technológiáját. a cukrot a szorbit elnevezésű, rendkívül kis kalóriatartalmú adalék anyaggal pótolják, így még cukorbeteg is erősítheti fogait az édesített rágógumival.

az új termék üzemi próbagyártása sikerrel befejeződött, s néhány hónap múlva megkezdődik az üzemszerű gyártás./mti/

.-.

bb. 8. dr. gáspár istván

tm il hgy

1977. július 9.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ osztályvezetője - aki 1943. óta volt párttag - 69 éves korában elhunyt. temetése július 13-án, szerdán délután 14.30 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp viii. ker. bizottsága
közalkalmazottak szakszervezete

/mti/

.-.

- 9 -

bb. 9. pásztormadár a sárréten

vid kz il hgy

1977. július 9.

ritka közép-ázsiai pásztormadarak - népiesen rózsaseregélyek jelentek meg fejér megye nagyterjedésű füves pusztáján, a sárréten. a seregély nagyságu szárnyas vendégek hazánkban csak ritkán fordulnak elő, néha invázió-szerűen jelennek meg. utoljára 1925-ben költött nagy számban nálunk, a pusztákon, sztyeppéken él, s a legelésző gulyák között keresi táplálékát. haszna igen nagy, irtja a sáskát és a szöcskéket. védett madár./mti/

-. -

bb. 10. napellenző hálók a kertészeteknek

vid k il hgy

1977. július 9.

különleges hálókat gyárt a nagyüzemi kertészetek részére a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat. a zsenge növényeket lehet megvédeni vele az erős nyári napsugárzástól. különösen a főliaházakban nevelkedett növények érzékenyek a nagy melegre. az ez ellen védő finomszálu műanyaghálót az ujszegedi szövőgyár készíti anyaga műanyagfólia, amit keskeny csíkokra hasítva megsodornak, majd különleges berendezéssel, szitaszerű szövetté alakítanak. a négyzetméterenként néhány grammos szövet, amellelt, hogy „megszűri”, az erős napsugárzást, a levegőt átengedi, ugyanakkor megvédi a paradicsomot, paprikát vagy más növényt esetleges jégveréstől is. a második félévben mintegy százezer négyzetméter ilyen anyagot gyártanak elsősorban a mezőgazdaságnak./mti/

-. -

-10 -

bb 11. másod- és tarlóvetésekkel készülnek a gazdaságok

i jf tm sl bh hgy

1977. július 9.

a gabona aratása után nyomban időszerű a tarlóvetés, amellyel a gazdaságok javíthatják takarmánypozícióikat, és kertészeti terméket biztosíthatnak az őszi piacokra. a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat 30 növényfajból 125.000 hektár bevetésére elegendő vetőmagot biztosított a termelő üzemeknek és a kistermelőknek.

a lakossági igények kielégítésére különös gondot fordítanak, az elmúlt évhez képest nemcsak a vetőmagvak mennyiségét, hanem a választékot is bővítették. erre a célra mintegy hatmillió tasak vetőmagot biztosítanak. az üzletekbe már nagyobb tételeket szállítottak. a csakis másodvetési célokat szolgáló tasakolt vetőmag értéke öghaladja a 35 millió forintot.

a mezőgazdasági nagyüzemek hibridkukorica-vetőmaggal több mint ötvenezer hektárt vethetnek be, ezzel olyan silóhoz juthatnak, amely ideális takarmánynak számít. a takarmányvetőmag összetételében változás történt az elmúlt évhez képest: a fajtaműsítő tanács az idén előzetes elismerésben részesítette a nyíregyházi kutató központnál előállított édes csillagfürt-növényt, amely másodvetésre különösen alkalmas, minden igényt kielégítenek belőle. a vállalat már tavasszal is forgalmazott takarmányrepce vetőmagot, ez igen nagy zöldtömeget ad, és termesztése kifizetődő. egyéb növényfajok is megvásárolhatók a következő napokban-hetekben.

a kertészeti növények vetőmagvaiból a zöldségtermesztés céljaira szolgáló borsó, és bab-vetőmagot is figyelembe véve, mintegy 12 000 mázsa vetőmag van a vállalat raktáraiban. ez a mennyiség több mint 30.000 hektárra elegendő. egyebek között rövid tenyészidejű zöldbabfajták, és jó hozamu csemege, - valamint salátauborkák választékát és mennyiségét bővíthetik a termelők a másodvetésekkel./mti/

-. -

bb 13. „mozgó fürdők”, a dél-alföldi aratóknak

vid kz bh hgy

1977. július 9.

a csongrád és békés megyei állami gazdaságokban ma már modern szociális létesítmények, köztük zuhanyozók és öltöző helyiségek várják napi munka után a dolgozókat. a kánikulában, az aratás idején azonban többször is igénylik a felfrissülést a kom-bájnosok s az egyéb gépek kezelői. ezért a gazdaságok központjaitól és kerületeitől távol eső táblákon dolgozókhöz nemcsak ebédet, hűtő italokat visznek, hanem pótkocsikra szerelt hatalmas tartályokban vizet is. „mozgó fürdők”, járják a határt felüdülést nyújtva az aratóknak, akik zuhanyozás után ujult erővel láthatnak munkához./mti/

-. -

- 11 -

8.25 bh

900g

bb 12. országos érdeklődés a „pannonia 77” iránt - augusztus 21-én nyílik a szövetségi szakemberek találkozója harkányban

Vid kz bh la

1977. július 9.

az idén is megrendezik a szövetségi szakemberek nyári találkozóját harkányban. a „pannonia 77”, elnevezésű szövetségi politikai fórum augusztus 21-én nyílik és két hétig tart. a tanácskozáson a három szövetségi ágazat - a mezőgazdasági, az ipari és a fogyasztási szervezetek - szakemberei eszmecserét folytatnak a mozgalom időszaki kérdéseiről.

a „pannonia 77”, alaptémája: szervezetünk a kongresszusok után, a mezőgazdasági termelőszervezetek, az ipari szervezetek, a fogyasztási és értékesítő szervezetek - mint emlékeztetés - a múlt év őszén tartották kongresszusukat, amelyek fontos állomásai a magyar szövetségi mozgalom fejlődésének. nyilvánvalóan ez az oka, hogy országsszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg a harkányi találkozó iránt. a rendezők mintegy százhusz vezető szövetségi szakember részvételére számítanak.

a találkozó során összesen tizenkét előadás hangzik el, amelyeket konzultáció és vita követ majd. ezekbe - a „pannonia 77”, vendégei mellett - az érdeklődő szakemberek is bekapcsolódhatnak. a tit tanulmányi kirándulásokat szervez pécsre, szigetvárra és vilánybára. /mti/

-. -

bb 14. virágzik a fűszerpaprika - tiszazugban is terem a kalocsai fűszernövény

Vid kz bh hgy

1977. július 9.

bővítési termőközetét a kalocsai fűszerpaprika és konzervipari vállalat. a világhírű fűszerpaprika keresettségére ösztönzi az ipart és a termelőket az ágazat fejlesztésére, korszerűsítésére. reformját kalocsa-környékén kezdték meg, ahol az országban elsőnek dolgozták ki a paprika nagyüzemi termesztési rendszerét. alapja a modern technológia alkalmazása, új fajták meghonosítása, s a komplex gépi feltételek megteremtése. eredménye pedig, hogy korábbi éveknél kevesebb kézi erővel háromszorosára nőttek a termés hozamok. a járulékos létesítményekkel együtt végrehajtott termelésfejlesztés nem jelentett minőségi romlást, sőt az új fajtákból készült őrlemény több színanyagánál fogva keresettebb a világpiacra. 36 országba exportálják a kalocsai fűszerpaprikát, legújabb piaca amerika. /folyt. köv./

gog

- 12 -

bb 14.

bb 14. /virágzik a ... folyt./ bh

az alapanyagot a hagyományos tájkörzetből, őrlésre készen kapja az ipar. az idén 6200 hektárról, az előző éveknél jóval nagyobb területről várják a nyersárut, a földeken most virágzanak a tövek, s a helyreállításból egyenletes növényállomány alakult ki, utat hagyva a betakarító gépeknek. mivel a duna mentén jelentősebb területbővítésre nincs lehetőség, új termőhelyet keresnek a kalocsai fűszerpaprikának. erre alkalmas ökológiai viszonyokat a tiszazug kínál, ahol a tiszai vízlepcsőjének csatorna-rendszeréből öntözhetik a paprikaföldeket. ez évben a tiszaföldvári, a nagyrévi, a tiszazugi és a kunszentmártoni termelőszervezetek már 500 hektáron termesztik a fűszernövényt. sikeres honosítás után 2 ezer hektárra bővítik majd a területet a kalocsai fűszerpaprika és konzervipari vállalattal kooperálva. /mti/

-. -

bb 15. több millió tonna bauxit iharkut térségében - megkezdtek a második lencse fejtését

Vid kz bh hgy

1977. július 9.

a bakonyi bauxitbánya vállalat megkezdte a második bauxit lencse fejtését az új iharkuti lelőhelyen, ahol gazdaságos külszíni fejtéssel hozhatják felszínre a kiváló minőségű ércet. először 1975-ben kezdték meg itt a bauxit kitermelését. az első lencséből több mint 100 ezer tonna ércet nyertek. a második lencse már lényegesen nagyobb. várhatóan két és fél évig ad munkát a bányászoknak. a termeléssel párhuzamosan folytatódik a környék részletes kutatása. iharkut körzetében jelenleg 10 négyzetkilométernyi területet elemeznek a bauxitkutató vállalat szakemberei. a furásos kutatást egyébként részletes geológiai felvétel előzi meg. ennek alapján telepítették a furásokat, amelyek eredményei már eddig is felülmúltak minden várakozást. a felkutatott bauxitlencsék száma megközelíti a huszát. az itt fellelhető bauxitvagyonunk pedig több millió tonnára tehető. a bauxit jellegzetes formában helyezkedik el a föld alatt. iharkut körzetében magyarországon eddig nem tapasztalt - nem egy esetben 50-70 méteres - ércvastagságok is találhatóak. a szakemberek eddigi ismeretei szerint a bauxitbányászat az új lelőhelyen túlnyomórészt külszíni műveléssel is megoldható, mivel a fedőréteg viszonylag kicsi. /mti/

-. -
- 13 -

8.40 bh

gog

bb 16. befejeződött a szombathelyi húszüzem rekonstrukciója

vid kz bh hgy

1977. július 9.

befejeződött szombathelyen, a vas megyei állatforgalmi és husipari vállalat húszüzemének 120 millió forintos költséggel végrehajtott rekonstrukciója. elsőként egy négy szintes szociális létesítmény készült el, majd a korszerű marhavágócsarnokot hozták tető alá. az utóbbiban modern gépek, többek között elektromos kések, bőrfejtő berendezések, pneumatikus eszközök segítik a munkát. a csarnokban évente mintegy 38 ezer szarvasmarhát tudnak levágni, illetve feldolgozni. előzőleg ez a szám tizenegyezer volt. bővítették, korszerűsítették a hűtőrendszert, a közműellátást, az energiahálózatot, a feldolgozó üzemszerveket és a raktárakat is. nőtt az üzemen az úgynevezett vegyestermékek feldolgozása. jelenleg 50-60 termék között válogathatnak a vásárlók. naponta 160 mázsa töltelékárut, huskészítményt adnak a kereskedelemnek. az üzemből jelentős mennyiségű feldolgozott szarvasmarhát szállítanak exportra is, elsősorban olaszországba, algériába és a szovjetunióba.

a rekonstrukcióval nem fejeződött be az üzem fejlesztése, csak egy szakasza zárult le. a következő lépésként mintegy hatvan millió forintos beruházással korszerűsítik a sertésfeldolgozást. a tervek szerint ez a munka a jövő év végére valósul meg. ezenkívül egy tannál is építenek, ahol évente száz szakmunkást képeznek./mti/

bb 17. a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget

gk sl

1977. július 9.

hogyan július 11-től folyamatosan, előre láthatólag augusztus végéig a thököly úton vágányfelújítási munkálatok miatt a 44-es villamosokat nem közlekedtetik. a 67-es villamosok pestújhely - mávtelep - zugló - rákos-patak között járnak. a villamosok pótlására a baross tér és a mexikói ut között villamos viteldíjjal k-jelzésű autóbuszok közlekednek.

ugyancsak július 11-én üzemkezdettől a 26-os, 91-es, 191-es autóbuszok végállomását a rajk lászló utcába visszahelyezik. ezzel egyidejűleg a 15-ös autóbuszokat ismét a hegedűs gyula utca - radnóti miklós utca - rajk lászló utca - honvéd utca útvonalon közlekedtetik.

július 12-én, 13-án és 14-én 8 órától 14 óráig vágányfelújítás miatt budatétény és nagytétény között a 43-as villamosok helyett a 3-as jelzésű autóbuszokkal szállítják az utasokat, villamos viteldíjjal./mti/

8.55 bh

g20g

- 14 -

bb 18. butorbemutató sárváron

vid bh sl

1977. július 9.

butorbemutatót nyitott szombaton sárváron a helyi áfész, hogy ezzel is könnyítse a rohamosan épülő új lakások berendezését. a zalaegerszegi butorgyár lakberendezéseit mutatják be egy hétig a gimnázium tornatermében.

a butorgarnitúrákon, köztük a közkedvelt bizánc és csobánc szobabutorokon kívül függönyöket, szőnyegeket, csillárokat is bemutatnak. a vásárlással egybekötött kiállításon már az első napon jelentős mennyiségű lakberendezési tárgya talált gazdára.

a kiállítás ideje alatt közvéleménykutatást is rendeznek az összegyűjtött javaslatokat, igényeket, kéréseket mind a gyártó, mind pedig a kereskedelem dolgozói, szakemberei messzemenően figyelembe veszik majd a további munkájukban./mti/

--

bb 20. tájképfestészeti kiállítás salgótarjánban

vid bh sl

1977. július 9.

a magyar tájképfestészet a xix-xx. században címmel, a magyar nemzeti galéria és a nógrád megyei múzeumok igazgatósága kiállítást rendezett a salgótarjáni józsef-attila művelődési központban. a tárlat id.markó károly, ruday, munkácsy, dési huber, kokas ignác és a magyar képzőművészet más kiemelkedő alkotóinak harminchárom festményét vonultatja fel. a szombati megnyitó ünnepségen a józsef-attila művelődési központ kamarakórusa adott koncertet./mti/

--

bb 21. halálos üzemi baleset

gk bh sl

1977. július 9.

mérei imre 53 éves budapesti lakos, a csepel vas- és fémművek csőgyárának asztalos munkavégzés közben az egyik hiddaruról - hét és fél méter magasról - lezuhant és meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a végzetes balesetét saját gondatlanságával okozta, amikor az egyik daruról a másikra - szabálytalan módon - megkísérelt átmászni./mti/

--

- 15 -

1025g

bb 19. teljes erővel dolgoznak a vihar okozta károk elhárításán - 2900 telefon némult el budapesten

ö sb/gk/ny sl

1977 július 9.

a heves zivatarok és a szélviharok a szombatra virradó éjszaka főleg az ország északi részét érintették, dél-magyarországon csupán pécsről jelentettek jelentősebb zivatart. a kékestőn 24 óra alatt 71 milliméter csapadék hullott, debrecenben és nyiregyháza rövid idő alatt mintegy 30 milliméter, budapesten pedig pestlőrincen 17 milliméter csapadékot hozott a zivatar. az éjszakai órákban szerencsére a jég már nem okozott károkat, de a zivatar idején 50-60 kilométeres sebességű szélleköcsök tette próbára a fákat és az épületek tetőzetét, a különböző légvezetékeket. -az éjszaka második felében fokozatosan megszűnt a zivatartevékenység, s kora reggel már csak miskolc környékéről jeleztek esőt.

a heves szélleköcsök a főváros fasorait alaposan megtépázták, ágakat törtek le, s néhol zöld falevelszőnyeggel borították be az uttestet. a köztisztasági hivatal dolgozói az éjszaka nagy erővel, 64 uttisztító géppel - ebből 26 önfelszedő gép - takarították el az utakra hullott faleveleket, gallyakat, főként budán, a ii., a iii., a xi. és a xii. kerületben. a ,, zöld avar,, a hevesen lezudult csapadék lefolyását akadályozta, sok helyen eltömte a csatornanyílásokat. ezért teljes erővel dolgoztak a szombatra virradó éjszakán a csatornázási művek szívókocsijai is, főként a xxi. kerületben a kalamár józsef utcában, a ix. kerületben a földvár utcában és buda jó néhány utvonalaán.

a szippantókocsikkal szivták föl az utat borító vízréteget, addig, amíg a csatornanyílásokat sikerült megtisztítani, s ismét szabad lefolyást találhatott a víz. ezúttal csupán a iii. kerület néhány pincéjébe került víz, amit a tűzoltók hamar kiszivattyúztak, de tulajdonképpen a pinceelöntések száma meg se közelítette a nagyobb csapadék idején szokásos mértéket. a köztisztasági hivatal és a csatornázási művek dolgozói nagy erővel folytatták a munkát napközben, hogy mielőbb eltüntessék a zivatar és vihar nyomait.

a bkv tömegközlekedési járművei szombat hajnalban mindenütt megindultak, csupán a 12-es villamos pályáját előntő csapadékvíz miatt volt átmeneti zavar, s így reggel fél 7-ig a visegrádi utca és a mária utca között ingajáratban közlekedtek a 12-es villamosok. Elsősorban buda északi térségében és a főváros pestkörnyéki területein a légvezetéket több helyen leszaggatta a szél, a villámcsapások is átégették a vezetéket, összetördelték a porcelánszigetelőket, s a letört faágak is megtépázták a hálózatot.

/folyt köv/
9.45t/ny 1

-16-

10³⁰g

bb 19. / teljes erővel.....folyt/ny

az éjszakai órákban sok szerelőt riasztottak, s küldtek ki a megsérült vonalakra. napközben további összpontosítással gyorsítják a helyreállítást. az ország nagyfeszültségű hálózatát is sok helyen érte villámcsapás, de az automatikus védőberendezések egy szemvillanásnyi időre kikapcsolták, majd ismét bekapcsolták az áramot, s így lényegében a nagyfeszültségű hálózat zavartalanul szolgáltatott elektromos energiát. a zavarok inkább a közép-és kisfeszültségű hálózatban keletkeztek.

a szélvihar a kecskemét és a fülöpszállás közötti telefonlégvezetékre rádöntött fával megszakította az összeköttetést. a posta szerelői azonnal kivonultak a helyszínre, hogy gyorsan helyreállítsák az összeköttetést. budapesten elsősorban a kábelbeázás okozott gondot. a reggeli jelentések szerint óbudán, a krisztina központ és a lipót központ területén kábelbeázás következtében mintegy 2.900 telefonkészülék némult el. a vízszivárgás folytatódik, így várható, hogy az elnémult telefonok száma még emelkedik. a posta kábelosztályának brigádjai még az éjszaka megkezdték a beázott kábelek helyreállítását, s napközben is teljes erővel folytatják a munkát./mti/

--

kbb 22. hazaérkezett leningrádból az apró antal vezette parlamenti küldöttség

t me/tm/ny sl

1977 július 9.

szombaton hazaérkezett leningrádból apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke vezette parlamenti küldöttség, amely részt vett a varsói szerződés tagállamai parlamenti képviselőinek konzultatív tanácskozásán.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános, az országgyűlés elnöke, ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

lal

/folyt köv./
10.07/ny

-17-

10³⁵g

bb 23. galambtojás nagyságu jég esett győr környékén

vid bh sl

1977. július 9.

a péntek esti és a szombatira virradó éjszakai viharok során a kislalföldön mindössze győrött és a város közvetlen környékén hullott jelentősebb csapadék. egy jégfelhő is átvonult ezen a területen. a várostól 8 kilométerre pér község határában galambtojás nagyságu jegek estek. a jégverés megtépázta a péri mhsz repülőtér hangárjának tetőzetét és három vitorlázógép megsérült.
/mti/

-.--

bb 24. felépült az egri várszínház

vid bh sl

1977. július 9.

az egri várszínházban szombaton megkezdődtek a jelmezes próbák. a rendezőszervek elmondották, hogy eger felkészülten várja a várszínház vendégeit. felépült már a vár fokán a színpad és az ezer személyes nézőtér. a várszínházban fellepő fővárosi színházak már valamennyien egerbe költöztek, s ott maradnak a nyári színházi idényben.

az egri várszínház, hivatalos néven az agria játékszin iránt országsszerte nagy az érdeklődés. az első két nap előadásaira már minden jegy elkelt és a további előadásokra is kibérelték már a nézőtér nagy részét. számos üzem, intézmény, termelőszövetkezet dolgozói közösen tekintik meg a népszerű egri várszínház előadásait.

az agria játékszin folytatja az elfeledett magyar drámák felújítását, s azok korszerű újraértelmezését tekinti feladatának. az idei nyáron egy műsorban kerül közönség elé balassi bálint szép magyar komédiája és fazekas mihály ludas matyija. a főbb szerepeket agárdi gábor, bánffy györgy, bodrogi gyula, voith ági, koncz gábor, pécsi ildikó, maros gábor, bencze ilona, szacsavay lászló és kanalas lászló alakítja.

a hangulatteremtő előjáték az idén sem marad el. az agria játékszin művészei délutánonként eger központjában, a dobó téren mutatják be a borka asszony és györgy deák című tréfás oskolai komédiát. az agria játékszin rendezője ezuttal is romhányi lászló

a bemutató diszelőadás július 15-én este lesz egerben. /mti/

-.--
- 18 -

10.25. bh

10.25. bh

bb 25. nyiregyházi tanárjelöltek szakmai gyakorlata a szovjetunióban

vid bh sl

1977. július 9.

háromhetes terep — gyakorlatra szombaton a szovjetunióba utazott a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola 20 biológiaszakos hallgatója. a pedagógusjelöltek tudományos kutatásokat folytatnak a kárpátokban, s a fekete-tenger mentén, hogy behatóbban is megismerkedjenek a szomszédos ország különleges növény- és állatfajaival, az ország vizeinek élővilágával.

a magyar fiatalok ezzel viszonozzák az ungvári állami egyetem hallgatóinak látogatását, akik ugyancsak szakmai gyakorlaton egy hete hazánkban tartózkodnak. /mti/

-.--

bb 26. befejeződött a nemzetközi geodéziai és geofizikai tanácskozás

vid/ny sl

1977 július 9.

ausztrália kivételével a világ valamennyi földrészéről eljött tudósok, összesen 100-an sopronba, hogy részt vegyenek a nemzetközi geodéziai és geofizikai unio egy hétig tartó tanácskozásán.

a rangos nemzetközi tudományos esemény házigazdája a magyar tudományos akadémia és annak soproni geodéziai és geofizikai kutató intézete volt.

a szombaton befejeződött szimpozionon a külföldi és a hazai szakemberek elsősorban az adatok számítógépes feldolgozásának tapasztalatairól cserélték ki véleményüket.

az egyhetes soproni szimpozionon 50 előadás hangzott el. a résztémákat külön munkabizottságok dolgozták fel és vitatták meg. a tanácskozáson dr. helmuth moritz osztrák tudós, a nemzetközi geodéziai és geofizikai unio alelnöke is részt vett. /mti/

-.--

10.45/ny

-19-

11.09

bb 27. molnár frigyeknek,

gk/ny sl

1977. július 9.

a szövetség elnökének vezetésével szövetkezeti küldöttség utazott szombaton japánba, a mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetsége és a fogyasztási szövetkezetek szövetsége elnökeinek meghívására. a küldöttség a szövetkezeti szervezetek munkáját tanulmányozza./mti/

--

bb 23. végetért az eszperantó nyári egyetem

vid/ny sl

1977. július 9.

a világ tizenkét országából mintegy kétszázán hallgatták gyulán az eszperantó nyári egyetem előadásait. a szombaton végetért egyhetes rendezvényen tudományos tanácskozás folyt a nyelvi rendszerekről.

a záróünnepség vendége volt werner bormann, az eszperantó szövetség alelnöke is./mti/

-- | egyetemes

b 29. munkásjóléti létesítményeket avattak a celldömölki vasutállomáson

vid/ny sl

1977. július 9.

a szombathelyi MÁV igazgatóság dolgozói celldömölken ünnepelték szombaton a 27. vasutasnapot. irányvonatot indítottak ünnepélyesen a fővárosba, kifejezve, hogy a vasutasok ünnepükön is éppúgy dolgoznak, mint a hétköznapokon, hogy feszített szállítási feladataikat teljesítsék. az állomásépület szomszédságában felavatták a harmincmillió forintos költséggel épült komplex üzemi épületet, amelyben a vasutas dolgozók oktatóbázisa, könyvtára, munkásszállása, orvosi rendelője, valamint üzemi konyhája és étkezdéje kapott helyet.

ünnepségükön azt is elmondották, hogy az igazgatóság területén a vasuti pálya közel felét az utóbbi években korszerűsítették, átépítették. most sárvár és szombathely között folyik az átépítés. a balaton mellett, valamint szombathely-szentgotthárd között is korszerűsítik a pályát. minden eddiginél modernebb berendezések szolgálják a biztonságot. nagy előrelépés történt az üzemi és munkaszervezésben. így tudják nagy feladataikat a most már több száz fős létszámhiány ellenére megvalósítani.

a vasutasnap alkalmából a legjobb dolgozóknak kitüntetések, pénzjutalmat adtak át./mti/

11.35/ny

--
-20-

12¹⁰g

bb 30. halálos balesetek

tm/ny sl

1977 július 9.

a baranya megyei belvárdgyula belterületén egy tehergépkocsi elütötte gép gáspár 74 éves nyugdíjas kiskassai lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős ember féktávolságon belül lépett a tehergépkocsi elé.

a borsod megyei rásonysápberencs községben egy autóbusz elütötte gibárszki istvánné 33 éves háztartásbeli bereti lakost, aki kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony figyelmetlenül szaladt az uttestre az autóbusz elé.

dunaujvárosban cverta lászló 20 éves szerszámkészítő, motorkerékpárjával az uttesten épülő és szabályosan körülkerített és jelzőlámpával ellátott betonaknába esett, amelynek következtében kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros későn észlelte az uttesten lévő akadályt, és már nem tudott megállni.

a szabolics-szatmár megyei önböly község határában lévő erdőben fakitermelés közben rádőlt egy fa gulyás miklós 32 éves erdőgazdasági dolgozó, nyírlugosi lakosra, aki kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására és a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 25. számú hírnök /nyiregyházi tanárjelöltek..../
1. bek.1. sorában a szöveg helyesen:

háromhetes szakmai gyakorlatra szombaton...

/mti/

12.05/ny

15⁰⁰ Mh

--
- 21 -

bb 22. /megérkezett Leningrádból... 1. folyt./ bh

apró antal megérkezésekor az mti munkatársának elmondta:

- a varsói szerződéshez tartozó országok parlamenti küldöttségeinek leningrádi találkozója hatékonyan szolgálja az európai biztonság és együttműködés erősítését, hozzájárul a helsinki tanácskozás záró okmányában foglaltak megvalósításához. megállapítottuk: szélesedik az országok közötti együttműködés mind gazdasági, mind tudományos, környezetvédelmi téren. az élet igazolja a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésének fontosságát. ugyanakkor látni kell: az enyhülés ellenfelei is aktivizálódnak, folytatják a fegyverkezési hajszát. megpróbálják kérdéssé tenni az enyhülés lehetőségét, sőt szeretnék törölni azt a szót, hogy enyhülés.

a leningrádi tanácskozás felhívta az európai országok, az usa és kanada parlamentjét: fokozzák erőfeszítéseiket a fegyverkezési hajszá megszüntetéséért, a leszerelésért, mindenekelőtt a nukleáris leszerelésért. meggyőződésünk: a helsinki okmányt aláíró parlamentek sokat tehetnek ezért. újból felhívtuk a figyelmet arra, hogy a helsinki okmányt aláíró országok elsőként ne alkalmazzanak nukleáris fegyvert. a parlamenti képviselők járuljanak hozzá az európai államok olyan fontos kérdéseinek megoldásához, mint például az energetika és a közlekedés. mi készek vagyunk tárgyalni más országok parlamentjeivel ezekről a kérdésekről. ha a parlamenti képviselők rendszeresebben találkoznak, véleményt cserélnek, sok kérdésben előre juthatunk olyan fórumon is, mint az 1978. májusában, bécsben sorra kerülő interparlamentáris konferencián.

delegációnk aktívan részt vett a tanácskozás vitájában, a határozat előkészítésében. a tanácskozás eredményes volt, s reméljük, hogy a többi ország parlamentjéhez intézett felhívásunk visszhangra talál. - fejeződik be apró antal nyilatkozata./mti/

--

12.30 bh

13¹⁰ mk

-22-

bb 31. az európai biztonság és együttműködés magyar és angol bizottságainak megbeszélése

gk bh sl

1977. július 9.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának meghívására július 5-9 között magyarországra látogatott az európai biztonság és együttműködés angol bizottságának küldöttsége gordon schaffer elnök vezetésével. az angol küldöttség eszmecserét folytatott az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának vezetőivel, a társadalmi szervezetek képviselőivel, valamint a külügyminisztérium illetékeseivel a helsinki értekezlet záróokmányának megvalósítása, a belgrádi találkozó sikere érdekében teendő társadalmi erőfeszítések, a közvélemény további mozgósításának kérdéseiről. a brit küldöttséget fogadta kállai gyula, a hnf országos tanácsának és az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnöke, valamint péter jános, az országgyűlés alelnöke.

a két bizottság közötti megbeszéléseken megegyezéssel állapították meg, hogy a helsinki záróokmány aláírása óta eltelt időszak meggyőzően bizonyította az enyhülés, a békés egymás mellett élés politikájának életképességét. a hidegháborús időkét visszakívánó reakciós erők helsinki lejáratását célzó ellentámadása európa népeinek, a józanul gondolkodó politikusoknak az ellenállásába ütközik.

a két bizottság képviselői kijelentették, hogy a társadalmi erők mozgósításával erőfeszítéseket tesznek a belgrádi európai biztonsági és együttműködési találkozó sikeréért, amelynek az a feladata, hogy újabb ösztönzést adjon az európai, illetve a nemzetközi együttműködésnek, új utakat és módokat találjon a helsinki záróokmány gyakorlati megvalósítására.

a két bizottságnak az a véleménye, hogy európa békés és biztonságos jövőjét legjobban úgy lehet biztosítani, ha a politikai enyhülést katonai enyhülés követi. aggodalmukat fejezték ki azért, hogy tovább folytatódik a fegyverkezési verseny és a tökéletes ipari, katonai körök újabb akadályokat gördítenek a már megkezdett leszerelési tárgyalások útjába. a közvélemény elvárja, hogy a kormányok minden tőlük telhetőt tegyenek a kölcsönös biztonság elve alapján történt konkrét leszerelési intézkedések megalapozására./mti/

--

- 23 -

12.33 bh

13⁰⁰

bb 32. vízügyi fiatalok országos találkozója

vid bh sl

1977. július 9.

a vízügyi ágazatban dolgozó fiatalok szolnoki országos találkozójának második napján, szombaton sokrétű programot bonyolítottak le. a tiszai vízvédelem céljairól és feladatairól, a középtiszavidék vízgazdálkodásának multjáról és jelenéről tanácskoztak, megismerkedtek a hazai öntözőberendezések gyártásának jelenlegi helyzetével, a tapasztalatokat megbeszélték a mém és az ovh illetékes vezetőivel, vasárnap a zagyvarékaszi béke tsz-ben öntözési gyepgazdálkodási bemutatót vesznek részt. /mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

bh sl

1977. július 9.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

fülledt idő, zivatarokkal

közép-európa felett nagy kiterjedésű, alacsony nyomású örvény határozza meg az időjárást. a német-

lengyel-síkság, az alpok és az appennini-félsziget fölé hűvös, nedves levegő áramlik nyugatról, a balkán-félsziget, a kárpát-medence és ukránja fölé viszont igen meleg, szubtrópusi légtömegek érkeznek délnyugat felől. a két igen eltérő légtömeg széles zónában keveredik egymással, és emiatt igen sokfelé okoz záporokat, heves zivatarokat. hazánk is ehhez a keveredési zónához tartozik, ezért továbbra is fülledt idő lesz, záporokkal, zivatarokkal.

pénteken is megnövekedett hazánk felett a gomolyfelhőzet, és a kora déli óráktól záporok, zivatarok törtek ki. a zivatarkevelékenység az északi országrészben volt a legerősebb, néhány helyen jég-eső, és viharos szél kísérte. a lehullott csapadék mennyisége többfelé elérte a 20, sőt 30 mm-t, de egy-egy zivatargócban felhőszakadás méretű volt az eső. így például egerben és debrecenben 70, kékestetőn 73, gyöngyösön 74 mm csapadék hullott. a hőmérséklet csúcserőssége az északi országrészben 23, 27, másutt 25, 31 fok között volt. az éjszaka első felében a keleti országrészben még mindig többfelé volt zivatar, és csak kevés helyen csökkent a felhőzet, így délelőtt a dunántúlon és az északi országrész felett ismét megindult a felhőzet növekedése, és sok helyen zivatar tört ki, amelyet néhol ismét jégeső kísért. a hőmérséklet a még napos délkeleti országrészben gyorsan emelkedett, már 11 órakor elérte a 27, 30 fokot. az ország más részein általában 23, 27 fokot mértek, csak a csapadékos helyeken nem emelkedett a hőmérséklet 18, 23 fok fölé.

/folyt. köv./

12.55 bh

13⁰⁵

— 24 —

bb 33. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21,6 fok volt, 0,3 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként erősen megnövekvő felhőzet, ismét sokfelé záporral, zivatarral, délkeleten jégesővel. napközben megélénkülő, zivatar idején megerősödő nyugati, észak-nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 14, 19, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23, 28 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 282 cm. /mti/

--

bb 34. elutazott az iraki egészségügyi küldöttség

tm bh sl

1977. július 9.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására július 3-9. között dr. riad ibrahim al-hadzs husszein egészségügyi miniszter vezetésével iraki küldöttség tartózkodott hazánkban. az egészségügyi miniszter tárgyalásokat folytatott magyar partnerével, a magyar-iraki egészségügyi együttműködés szélesítéséről. dr. riad ibrahim al-hadzs husszeint fogadta aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese. az iraki egészségügyi küldöttség meglátogatott számos fővárosi és vidéki egészségügyi intézményt, és tárgyalásokat folytatott a medicor és a medimpex vezetőivel. a látogatás utolsó napján dr. schultheisz emil és dr. riad ibrahim al-hadzs husszein egyezményt írt alá a magyar-iraki egészségügyi együttműködésről. az iraki küldöttség szombaton hazautazott budapestre. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. schultheisz emil, dr. gonda lajos, hazánk bagdadi nagykövete, shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

--
- 25 -

13.10 bh

13³⁰

bb 35. a belpolitikai szerkesztőség híreinek jegyzéke
13.00 óráig

bh sl

1977. július 9.

1. képzőművészeink részvétele
2. műsziv vagy szivátültetés?
3. könyvek üdlőknek
4. összehangolt irányítást kérnek
5. utasítás a tanácsigazgatási gyakornokokról
6. lengyel és az ndk kulturcentrum nyári műsorterveiből
7. rágógumi cukor nélkül
8. dr.gáspár istván
9. pásztormadár a sárréten
10. napellenző hálók a kertészeknek
11. másod- és tartalóvetés
12. „pannonia 77,”
13. „mozgó fürdők,”
14. virágzik a fűszerpaprika
15. bauxit iharkut térségében 1. jav.
16. befejeződött a szombathelyi husüzem rekonstrukciója 2. jav.
17. közlekedési vállalat értesítése
18. butorbemutató
19. viharkárok helyreállítása 5. jav.
20. tájképfestészeti kiállítás 4. jav.
21. halálos üzemi baleset
22. hazaérkezett apró antal
23. galambtojás nagyságu jég győrben
24. felépült az egri várszínház
25. nyiregyházi tanárjelöltek
26. befejeződött a tanácskozás
27. molnár frigyos japánba utazott
28. eszperantó nyári egyetem
29. munkásjóléti létesítmény
30. halálos balesetek
31. magyar angol bizottság
32. vizügyi fiatalok találkozója
33. időjárásjelentés
34. elutazott az iraki egészségügyi küldöttség
35. hírjegyzék

--

- 26 -

13.40 bh

1346

bb 36. befejeződött a magyar- lengyel gazdasági együttműködési
bizottság 15. ülészsaka

t sb/gk/ny sl

1977 július 9.

jegyzőkönyv aláírásával szombaton a parlamentben befejezte munkáját a magyar- lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság 15. ülészsaka, amelyen szekér gyula és kazimierz olszewski miniszterelnök-helyettesek, a bizottság társelnökei vezették a két ország küldöttségét.

az ülészsakán a bizottság nagyra értékelte azt a munkát, amelyet a magyar és a lengyel kormány elnökének múlt évi találkozásán kijelölt feladatok végrehajtásában végeztek, az előző ülészsak óta egyeztettek a két ország 1981-1985. közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének fejlesztésével összefüggő munkálatokat, aláírták a kabai cukorgyár építéséről szóló szerződéseket és jelentősen bővítették a két ország közötti termelési együttműködést.

a kooperációs és a gyártásszakosítási megállapodásokból, szerződésekből eredő kölcsönös szállítások értéke meghaladta a tervezett forgalom 25 százalékát, s 1980-ig eléri a 35 százalékot. különösen jelentős a közúti járműipari kooperációs és késztermék-szállítási egyezmény, amelynek szállítási értéke az 1976-1980-as években megközelíti a 11 milliárd forintot. az ülészsakon a bizottság megjelölte a közúti járműipari együttműködés bővítésének újabb lehetőségeit. a gépiparnak csaknem minden ágában kötöttek már szakosítási és kooperációs szerződéseket, s most újabb megállapodásokat készítenek elő.

a vegyiparban a szintetikus vegyiszálak kölcsönös szállításában, valamint a polimer-kémia területén alakult ki a legjelentősebb együttműködés, amit - a bizottság mostani határozata szerint - az 1981 utáni években is folytatni kell. az ülészsakon megállapodtak abban, hogy együttműködést alakítanak ki a műtrágyagyártás területén is. az ülészsakon széles körű programot alakítottak ki arról, hogy a lengyel építőipari kapacitással megvalósuló kabai cukorgyárhoz hasonlóan más magyarországi építkezéseken, mindenekelőtt a bányáépítésben is kihasználják a lengyel építők közreműködésének lehetőségeit. az együttműködés sokoldalú bővítésének alapján mód nyílik arra, hogy az 1976-1980. évekre szóló hosszú lejáratu árucseré-forgalmi egyezményt - amelynek előirányzata több mint 90 milliárd forint - az 1978 és 1980 közötti években újabb szállításokkal és szolgáltatásokkal bővítsék. a bizottság több fontos intézkedést hozott a két ország közötti műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésére is.

/folyt köv/
13.40/ny

-27-

1350

bb 36. / befejeződöttfolyt/ny

az ülészak jegyzőkönyvét szekér gyula és kazimier olszewski írta alá. ott volt stefan jedrychowski budapesti lengyel nagykövet is.

x x x

a lengyel küldöttség kazimierz olszewski vezetésével szombaton elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren szekér gyula bucsuztatta. jelen volt stefan jedrychowski is./mti/

.-

bb 37. vizgázdálkodási nyári egyetem baján

Vid/ny sl

1977 július 9.

baján véget ért az egyhetes vizgázdálkodási nyári egyetem, amelyen a mezőgazdaság környezetvédelmi feladataival foglalkoztak. az elhangzott előadásokból kitűnt, hogy az ipar után a mezőgazdaság is nagymértékben szennyezi környezetét, a tavakat és élővizet. a termelés szakosodásával egyidejűleg kevés gazdaság gondoskodott a szennyező anyagok, trágyalevek pusztító hatásának megelőzéséről. az agrárgázdálkodás további fejlesztésénél a mezőgazdasági üzemekben is érvényt kell szerezni a környezetvédelmi törvénynek, amelynek alaposabb megismerését szolgálta a vizgázdálkodási nyári egyetem./mti/

.-

bb 39. diplomakiosztó ünnepség a szegedi tudományegyetemen

Vid/ny sl

1977 július 9.

diplomakiosztó ünnepséget rendeztek szombaton szegeden, a józsef attila tudományegyetemen. a bölcsészettudományi karon végzett mintegy 180 nappali és levelező hallgatónak dr. csukás istván tanszékvezető egyetemi tanár, a bölcsészettudományi kar dékánja adta át ünnepélyesen a diplomákat./mti/

.-
-28-

13.45/ny

1400

bb38. végetért az egyetemisták közművelődési tábora

Vid bh sl

1977. július 9.

ötnapos munka után szombaton befejeződött a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán hazánk felsőoktatási intézményei hallgatónak kulturális- és közművelődési tábora. a csaknem 200 fiatal megvitatta az egyetemi és főiskolai kieszervezetek feladatait, értékelte az oktatási intézményekben folyó amatőr-művészeti és klubmozgalmi tevékenységet.

a résztvevők a szombati zárónapon tájékoztatót hallgattak meg az 1977-78-as tanévben sorra kerülő egyetemi és főiskolai kulturális napok rendezvénysorozatáról. a program keretében a fiatalok mindenütt megemlékeznek a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról. a kulturális napok sorát az idén a debrecenben lebonyolításra kerülő vers-, próza- és mai dal kategória versenye nyitja meg novemberben. a népzene és néptánc bemutatókra a jövő év tavaszán keszthelyen kerül majd sor. az amatorképzőművészek, filmesek és fotósok képviselőit gödöllő fogadja, nyíregyházán az egyetem és főiskolák irodalmi színpadai találkoznak, egerben pedig a kórusok és hangszerszólísták versengenek./mti/

.-

bb 41. vasutasnap ünnepség miskolcon

Vid/ny sl

1977 július 9.

a MÁV miskolci igazgatósága 17 ezer dolgozójának képviselői szombaton miskolcon, a MÁV igazgatóság székházában tartották a 27. vasutasnap ünnepségét. pásztor pál, a miskolci igazgatóság vezetője ünnepi megemlékezésében elmondotta, hogy az igazgatóság területén ebben az évben már több mint 14 millió tonna árut szállítottak el. a kocsi forduló és a rakodás gyorsításával a vállalatok többlet kocsigényét is ki tudták elégíteni. ezzel elősegítették, hogy az üzemeknek a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójára tett versenyvállalásokat teljesíthessék.

az ünnepségen számos dolgozónak kitüntetést és törzsgárdajelvényt, valamint pénzjutalmat adtak át.

a MÁV igazgatóság miskolci vörösmarty művelődési házában fotókiállítás, valamint gyermekrajz tárlat nyílt, így látom a vasutat, címmel./mti/

13.55/ny

.-
-29-

1405

bb 40. e m b a r g ó: 18.30 óráig!

magyar vezetők üdvözlő távirata mongólia nemzeti ünnepe alkalmából

tm bh sl

1977. július 9.

jumzsagijn cedenbal elvtársnak:

a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége elnökének,

Zsambin batmönh elvtársnak,
a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének

u l a n b a t o r

kedves elvtársak!

a mongol nép nagy nemzeti ünnepe, a népi forradalom győzelmének 56. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa, a magyar nép és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnköt küldjük önöknek és az önök személyén keresztül a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének, minisztertanácsának és az egész mongol népnek.

a mongol dolgozók a mongol népi forradalmi párt vezetésével eredményesen dolgoznak a xvii. kongresszus nagy jelentőségű határozatainak megvalósításán. kiemelkedő sikereik a szocialista építésben és országuk következetes békeszerető külpolitikája jelentősen hozzájárul a szocialista közösség nemzetközi tekintélyének, a nemzetközi enyhülésért, a békéért és a társadalmi haladásért küzdő erők befolyásának növekedéséhez és lelkesítő példaként szolgál a nemzeti felszabadulásért és a társadalmi haladásért küzdő népek számára.

/folyt. köv./

14.00 bh

14c

- 30 -

bb 40. /magyar vezetők... folyt./ bh

pártjainknak és népeinknek a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionalizmus elvein nyugvó testvéri barátsága és sokoldalú együttműködése napról-napra fejlődik, mind gyümölcsözőbbé válik, s az egyaránt szolgálja a két nép és az egész szocialista közösség érdekeit.

nemzeti ünnepünkön kívánjuk önöknek, kedves elvtársak, és a testvéri mongol népnek, hogy további nagy sikereket érjenek el a szocializmus építésében, a békéért és a biztonságért, az egyetemes emberi haladásért vívott közös harcban.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

Lázár györgy
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

a szakszervezetek országos tanácsa táviratban üdvözölte a mongol szakszervezetek központi tanácsát nemzeti ünnepük alkalmából. /mti/

--

bb 42. díszlet- és jelmezkiállítás gyulán

vid bh sl

1977. július 9.

szombaton gyulán az erkel ferenc művelődési központban megnyitották csányi árpád és schaffer judit díszlet- és jelmezkiállítását. a főváros két neves színpadi mestere a színház belső életének titkait mutatja be, melyet - műsor keretében - a békés megyei jókai színház művészei „öltöztettek”, valósággá. a július 12-ig nyitvatartó kiállításon mintegy száz színpadi vázlatot, valamint díszleteket, ruhakellékeket, maszkokat tekinthetnek meg az érdeklődők. /mti/

- 31 -

14.05 bh

14c

bb 43. felhasználható: 18 óra után!

Szövetkezeti néptáncos találkozó

vid bh sl

1977. július 9.

pécsett szombaton megkezdődött a szövetkezeti néptáncosok 11. országos találkozója, amelyen mintegy 450 /négy százötven/ táncos és zenész vesz részt. 1975 óta két évenként rendezik meg a mecsekalján az ipari szövetkezetek legjobb néptánc-együttesének seregszemléjét. az idei találkozáson nyolc magyar, valamint egy-egy bolgár és lengyel együttes szerepel. a népviseletbe öltözött lányok és fiúk táncmenetben vonultak a széchenyi térre, ahol ünnepélyesen megnyitották a pécsi táncosnapokat. ezt követően a színházban díszelőadáson mutatkoztak be a közönségnek az együttesek. valamennyien egy-egy negyedórás műsorral szerepeltek, izelítőt adva vidékük népi táncművészetéből. vasárnap a magyar együttesek ismét pécssett lépnek fel, míg a bolgárok pécsváradon és a lengyelek mohácson vendégszerepelnek. /mti/

--

bb 44. a trubadur a fertőrákosi barlangszínházban / felhasználható 18 óra után! /

vid/ny sl

1977 július 9.

a fertőrákosi barlangszínházban, a soproni ünnepi hetek keretében szombaton verdi trubadur című négyfelvonásos operáját mutatta be az állami operaház társulata. közreműködött a szombathelyi szimfonikus zenekar, petró jános vezényletével. az előadást hétfő este megismétlik.

a fertőrákosi barlangszínház előadásai iránt az idén nyáron fokozott az érdeklődés. az ország minden részéből, azonkívül ausztriából, a német szövetségi köztársaságból is sok jegyigénylés érkezik. az érdeklődők jórészt hely hiányában nem tudták fogadni. /mti/

14.15/ny

--
-32-

14.15/ny

bb. 45. felhasználható: 18 órától

orisek jánosné kiállítása nadapon

vid/sl/rj sl

1977. július 9.

a velencei-tó északi partján, nadapon a nyári rendezvénysorozat keretében orisek jánosné fejér megyei naiv festő mutatkozott be alkotásaival. a festőnő a falusi élet élményeit, mindennapjait örökitette meg festményein. /mti/

--

bb. 46. felhasználható 20 órától:

béke és barátság szövetkezeti folklórfesztivál balatonlellén

vid/sl/rj sl

1977. július 9.

a nemzetközi szövetkezeti nap alkalmából szombaton béke és barátság címmel szövetkezeti folklórfesztivált rendeztek balatonlellén. a résztvevő együttesek mintegy félezer tagjának látványos felvonulása vezette be a programot. este a szabadtéri színpadon tíz együttes pergő ritmusu színes, több mint két órás műsort adott igen sok hazai és külföldi vendég tapsolt végig. az együttesek közül kiemelkedő sikert aratott a buzsáki, a karádi népi együttes, a siófoki balaton táncgyüttes, a szuloki német és a lakócsai dráva délszláv együttes. /mti/

--

bb. 48. Lottónyeremények

rj sl

1977. július 9.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 27. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. négy találatot 28 fogadó ért el, nyereményük egyenként 234.003.- ft, a három találatos fogadónak volt, nyereményük egyenként 821.- ft., a két találatos szelvények száma 165.380, ezekre egyenként 20.- ft-ot fizetnek. /mti/

--

15.00 rj

-33 -

15.00 rj

bb. 47. rácz pál hazaérkezett távolkeleti utjáról

tm/rj sl

1977. július 9.

rác pál külügyminisztériumi államtitkár szombaton hazaérkezett a fülöp-szigetéről, amelyet japánban és malaysiában folytatott tárgyalásai után látogatott meg.

a fülöp-szigeteken troadio quiazon kereskedelmi miniszterrel, arturo tanco mezőgazdasági miniszterrel és jose ingles megbízott külügyminiszterrel folytatott hivatalos megbeszéléseket. manilai látogatása során rác pált fogadta ferdinand marcos elnök. /mti/

bb. 49. tárgyalás a magyar-szlovén határmenti gazdasági kapcsolatokról

vid/sl/rj sl

1977. július 9.

a határmenti gazdasági kapcsolatokról tanácskoztak szombathelyen a szlovénia és vas megye képviselői. a megye delegációját gonda györgy tanácselnök, a szlovén küldöttséget rudi csacsinovic, a szlovén kormány elnökhelyettese vezette.

a két szomszédos terület kapcsolata az utóbbi időben jelentős mértékben fejlődnek. a határmenti gazdasági kapcsolatok egyik állomása, a jelenleg szombathelyen magyar-jugoszláv kooperációban épülő hétezer négyzetméter alapterületű korszerű áruháza. a tanácskozáson a szakemberek megállapították, hogy az építkezés a tervezett ütemnek megfelelően folyik. az új létesítmény a jövő év áprilisára készül el, s az áruháza évente mintegy 1.5 millió dollár értékű különböző jugoszláv árucikket értékesítenek majd árucseré alapon. mindkét fél elkészítette már az árulistáját, ezeket egyeztetik, s már történtek szerződésalkötések is.

megállapították a tanácskozáson, hogy a határmenti árucseréreforgalomban még nagyok a lehetőségek, s a két szomszédos területen lévő üzemek termelésében is számos együttműködési, kooperációs adottság van. ilyen együttműködés bontakozik ki a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát és a maribori marles fakombinát között. a szombathelyi üzem még ebben az évben ezer köbméter felületkezelt forgácslapot szállít mariborba. műszaki kooperáció keretében vállalkozik hosszú távon is az igények kielégítésére. javaslat hangzott el arra is, hogy a szombathelyi és a maribori fakombinát kooperációban gyárthatna családiházakat és konyha-

/folyt.köv./

15.08 rj

-34 -

bb. 49. / tárgyalás... 1. folyt./rj

szó volt a tanácskozáson arról is, hogy a sárvári állami gazdaságban, az áruházi példa alapján kooperációban korszerű sertéstelepet hozhatnának létre. több javaslat hangzott el a sertések közös feldolgozására is. /mti/

..-

bb. 50. vasutastisztek avatása

t/kf/gk/rj sl

1977. július 9.

a vasutasnapok hagyományos eseményeként szombaton a déli pályaudvar előtti „kerengőben”, tettek fogadalmat a vasut legfiatalabb vezetői, legújabb tisztjei.

a 287 tiszt avatóünnepségén megjelent kovács Antal, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, pullai Árpád közlekedés- és postaügyi miniszter és koszorus Ferenc, a vasutasok szakszervezetének főtitkára.

a máv-tisztképző intézetének végzett hallgatói, a családtagok és a vendégek előtt szücs Zoltán, a máv vezérigazgatója mondott ünnepi beszédet, amelyben a vasutasnap alkalmából köszöntötte a csaknem 146 ezer aktív és a több mint 100 ezer nyugdíjas vasutast, számot adott a közlekedésben kulcsszerepet játszó ágazat eredményeiről, fejlődéséről és szólt a feladatokról. felhívta a figyelmet arra, hogy a vasut előtt álló nagy feladatok valamennyi szolgálati ág jól szervezett, egymás segítségén alapuló és nagyon fegyelmezett munkáját igényli. hangsúlyozta, hogy a vasuti munka a szigorú fegyelmet, kötelességtudást, a pontosságot, a szakmai képzettséget, a felelősségérzetet és a helytállást magában foglaló komplex szolgálat. ezekre figyelmeztette a fogadalmat tevő tisztjelölteket, akik a tanfolyamon szorgalmas munkával elsajátították a szükséges ismereteket, tudnivalókat, s kérte őket, hogy mind jobban gyümölcsöztessék a tanultakat a gyakorlatban, leendő szolgálati helyeiken.

/folyt.köv./

15.15 rj

-35 -

bb. 50. / vasutastisztek... 1. folyt./rj

az új tisztek tar imre, a MÁV tisztképző intézet kisz-bizottságának titkára után mondták a fogadalom szövegét, amelyben arra tették ígéretet, hogy a maguk munkaterületén a legjobb tudásukkal szolgálják a népgazdaság személy- és áruszállítási igényeinek kielégítését, a zavartalan forgalmat, a vasúti közlekedés biztonságát. a fogadalomtétel után a tanfolyam minden tagozata elhelyezte szalagját az intézet zászlaján, majd az új tisztek részt vettek a MÁV vezérigazgatójának ünnepi ebédjén.

a vasut új tisztjei közül legtöbben, 124-en, a forgalmi tagozaton, 67-en pedig a kereskedelmi tagozaton végeztek. a felépítmény- és hidépítési tagozat 29, a gépészeti-műhelyi, valamint az erőáramu-villamos tagozat 23-23, a távközlési pedig 21 új vezetőt adott a vasutnak; a távközlési szak egyik hallgatója, Rózsa Sándor évfolyamelsőként végzett.

a MÁV most felavatott tisztjei hétfőn már munkába állnak az ország különböző vasúti szolgálati helyein, mint rendezőforgalmi szolgálattelvők, árupénztárosok, művezetőkön csoportvezetők. /mti/

-. -

bb. 51. vihar- és jégkárok

ö/sb/rj vid/sl

1977. július 9.

a péntek délután és szombatra virradó éjszaka átvonult vihar okozta károkról több megyéből érkezett jelentés. Komárom megyében a nagyfeszültségű vezetékek és transzformátorállomások megrongálódása miatt tatabánya háromnegyed része több mint két órán át energia nélkül maradt. zavarok keletkeztek az energiaellátásban bábolna, kislér, környe és esztergom térségében is. a vihar miatt péntek estétől szombat reggelig 51 ezer kilowattóra energia esett ki a Komárom megyei villamosáram szolgáltatásból üzemzavar miatt egyékként csak félév alatt keletkezik ilyen mértékű kiesés. az észak-dunántúli áramszolgáltató vállalat szerelőbrigádjai megfeszített erővel dolgoztak, s így még szombaton a legtöbb helyen sikerült helyreállítani az energiaszolgáltatást. rendkívüli munkát végeztek a posta kábelhálózati szerelői is, mert kábelbeázás miatt tatabányán 400 telefon némult el. a Bakony térségében több település maradt telefon nélkül. a szerelők fontossági sorrendben javítják a vonalakat, várhatóan a jövő hét közepére fejezik be a munkát.

a kábelek beázása miatt Egerben mintegy 70 telefonállomás mondta fel a szolgálatot. az esőzés szombaton Borsod és Heves megyében téltlenségre kényszerítette az arató gépeket, mert a talaj 20-25 centiméter mélyen átázott.

/folyt.köv./

15.30rj

-36-

15.30

bb. 51. /vihar- ... 1. folyt./rj

a hirtelen lezudult eső a Heves megyei vetések mintegy 10-15 százalékán megdöntötte a gabonát. Hajdu megyében jégverés pusztított Vámospércs, Debrecen, Hosszupályi és Mikepércs térségében. a debreceni béke termelőszövetkezet száz hektár kukoricáját tette tönkre a jégverés, a szőlő és a gyümölcsös is mintegy 60 százalékban szenvedett kárt. a debreceni kinizsi szakszövetkezetben a lábon álló rozst verte el a jég- és megrongálta az üvegházat.

az állami biztosító igazgatóságaihoz és kirendeltségeihez érkezett eddigi bejelentések szerint Győr megyében tízezer hektár lábonálló gabonát és egyéb szántóföldi növényt ért jégverés. Komárom megyében a lakossági jégkár bejelentések száma szombat délig meghaladta a 600-at. Pest megye valamennyi járásában kárt okozott a jég, elsősorban a ceglédi és a ráckevei járásban a Tápió mentén és Zsámbék környékén. a monori állami gazdaságnak ugyyszólván egész mezőgazdasági területét elborította, megrongálta a jég. Szolnok megyében a lakosság többszáz viharokart jelentett. a mezőgazdasági nagyüzemek földjein főként a paprikában, a paradicsomban és az aratásra váró gabonában keletkezett veszteség. szabolicszalmár megyében mintegy 20 ezer hektárnyi növényi kultúra károsult. egyebek között Mátészalka, Nyírbátor és Fehérgyarmat környékén, a nyíregyházi és a Vásárosnaményi járásban mintegy 2000 hektáron verte el a jég a zöltséget, a dohányt és csaknem 1200 hektáron károsította az almáskerteket.

Budapesten a vihar és a jégverés többszáz ablakot tört be és mintegy 50 személygépkocsi karosszériáját, fényezését rongálta meg. /mti/

bb. 52. aratás és betakarítás

ö/sb/vid/fe/rj la

1977. július 9.

ahol az időjárás engedte, szombaton is teljes erővel dolgoztak a földeken. több megyében befejezték az ősziárpa aratását, s nagy erőket összpontosítottak a sok helyen megdőlt buza betakarítására.

Szolnok megyében a hét végére befejeződött a nyolc és fél-ezer hektár őszi árpa és csaknem ugyanekkora területen a káposztarepce betakarítása. a buza aratásával is eljutottak a több mint 123 ezer hektár vetés csaknem egyenegyedéig. a kombájnok munkája eddig sem volt könnyű, mert a buza egyharmada megdőlt.

/folyt.köv./

16.20 rj

-37-

14.00

bb. 52. / aratás... 1. folyt./rj

a péntek esti vihar és felhőszakadás tovább nehezítette a helyzetet. ujszász és zagyvarékas térségében jégeső pusztított a gabonátáblákban és a kapásokban. kisujszálláson és karcagon nagy eső volt, s ezért szombaton kényszerpihenőt tartottak a kombájnok mert néhol nagyobb foltokban állt a víz a táblákon. kétpó, nagyiván és más községek térségében, ahol csupán 2-7 milliméter csapadék hullott, szombaton a harmat felszállása után ismét utnak indultak a kombájnok. a betakarítás üteme azonban mérséklődött, mert az összekuszált gabonátáblákban csak lassabban haladhatnak előre a kombájnok.

az utóbbi napokban meggyorsult az aratás győr-sopron megyében. szombaton több mint 2 ezer hektáron vágják le a búzát. ezzel együtt a 63 ezerből 13 ezer hektárról aratták le a termést, az őszi árpa aratását - 8200 hektáron - befejezték. a hét végén a tavaszi árpa aratását is megkezdték, s majdnem ezer hektárról takarították be a termést. az aratógépek általában tizórás műszakokat teljesítenek, de legnagyobb dologidőben 12-16 órás műszakra térnek át.

a pénteki és a szombatra virradó éjszakai esők, viharok a megye nagyobb részén nem akadályozták az aratást, mert a legtöbb területen csak 1-2 milliméter csapadék hullott.

amíg pénteken az ország északi részén tombolt a vihar, somogyban teljes erővel arattak. szombaton változatlan lendülettel folytatták a gabona betakarítását. több gazdaság, köztük a barcsi vörös csillag termelőszövetkezet, a dél-somogyi állami gazdaság, a bőhonyei szabadság tsz már tuljutott az aratás félidején. szombaton estig a megye búzaterületének több mint negyedéről takarították be az új termést. az aratógépek nyomában haladnak a szalmahúzó és a talajművelő gépek is. a barcsi vörös csillag tsz határában például kétszáz hektárnyi másodvetéssel is végeztek.

csongrád megyében - ahol az őszi árpa aratását már befejezték - szombaton minden kombájn, szám szerint több mint 700 dolgozott. a 80.000 hektáros búzaterületből eddig több mint 35.000 hektár termését vitték biztos helyre, fedél alá. a múlt évihez viszonyítva egyhetes időelőnyben vannak a gazdaságok.

/folyt.köv./

16.25 rj

-38 -

1710

bb. 52. / aratás... 2. folyt./rj

örvendetes az is, hogy az átvevő helyekre beszállított gabona nedvességtartalma optimális, nem haladja meg a 13 százalékot. csak a hajnalban aratott búzát kell szárítani, a többit a tisztítás, szellőztetés után mindjárt magtárba, vagy a malomba vihetik. kedvező lehetőség mutatkozik a másodvetésre is a gazdaságok pedig kihasználják ezt. eddig több mint 1.500 hektáron ültették, vetettek másodnövényeket: kertészeti zöldségféléket, takarmánynövényeket és tarlóburgonyát.

tolna megye búzamezőinek körülbelül egyharmadáról takarították be szombatiig az új termést, noha több helyen zivatar szüneteltette lassította a munkát. a korai érésű, libellula búzafajta aratását zömében befejezték, s hozzáfogtak az aurora, a jubilejnája, a bezosztája, a martonvásári, stb. buza termésének biztonságba helyezéséhez. megkezdtek a tarlótárolást is, másodvetésként pedig takarmánynövényeket és zöldségféléket vetnek. több gazdaságban pedig a takarmánykeverék betakarítását követően gondoskodtak másodvetésről. így a szekszárdi béri balogh ádám tsz-ben a koratavaszi keverékek után husz hektáron vetettek kukoricás napraforgót s még husz hektár napraforgó másodvetését tervezik, részben zöldtrágyának.

a változó időjárás késlelteti a gabona érését bács-kiskun megyében, s így még nem általános a betakarítás, noha túl vannak az őszi árpa, illetve a takarmánybuza aratásán. száraz meleg napokon 8-10 ezer hektárral fogy a kalászos terület, és telnek a raktárak. a gabonaforgalmi és malomipari vállalat felvásárló telepeire a hét végéig több mint 1700 vagon idei termésű gabona érkezett, s megkezdtek az új buza őrlésének előkészületeit. megfelelő pihentetés után fokozatosan térnek át a felhasználására, eleinte óbuzával keverve őrlik a kenyérnekvalót, s csak később kerül teljes egészében idei termés a garatokba. /mti/

--

bb. 53. grafikai kiállítás a könyvtárban

t/me/rj la

1977. július 9.

művészeti élményt is nyújt olvasóinak ezennel a fővárosi szabó ervin könyvtár: a pataky istván művelődési központban levő könyvtárban grafikai kiállításoknak ad helyet. a tárlatsorozat szombaton két amatőr-művész kiállítása nyitotta meg. m. kiss józsef könyvtárosszerkesztő és sánta lászló rajztanár ezennel grafikáival kelt érdeklődést a könyvek, az irodalom iránt.

a 60 linoleummetszetet és tollrajzot bemutató kiállítást szeptember végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

18.10 rj

-39 -

1830

bb. 54. időjárásjelentés

la/rj

1977. július 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. július 9-én, szombaton este:

záporok, zivatarok

várható időjárás vasárnap estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet és sokfelé lesz zápor, zivatar. délkeleten helyenként jégeső. a nyugati-északnyugati szél zivatarok idején megerősödik. legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között. /mti/

--

bb. 55. budapestben 3400-ra növekedett az elnémult telefonok száma - nagy erővel tisztítják az utakat és a csatorna nyílásokat

i/sb/kné/rj la

1977. július 9.

a meteorológiai intézettől kapott tájékoztatás szerint szombaton folytatódott a zivatar-tevékenység, s napközben a dunántúlról fokozatosan áttért az ország keleti részére. szentgotthárd és kékkestői térségéből jégesőt is jelentettek. a zivatar idején megélénkült, helyenként viharossá vált a szél. a legerősebb, 80 kilométeres széllelkést békéscsabáról jelezték. a vasárnapi kilátások sem biztatóak, továbbra is várható még zápor, zivatar, 23-28 fokos fülledt meleg idő, ami a zivatar idején mérséklődik.

a péntek este és a szombatra virradó éjszaka lehullott csapadék sok telefonkábel beázott a krisztina, az óbuda és a lipót központ területén. szombat reggelre 2900 telefonkészülék némult el, de a csapadékvíz folyamatos szivárgása újabb kábelszakaszokat nedvesített át, s így estére 3400-ra növekedett az üzemképtelen telefonok száma. az eddigi felmérésekből kiderült, hogy a krisztina központ területén kábelszakaszt is cserélni kell, ami többnapos munka, ezért a posta kéri az előfizetők türelmét. az országos telefonhálózatban kábelbeázási hiba keletkezett debrecenben is, amit a szerelők már elhárítottak, s ugyancsak csaknem teljesen rendbehozták a hálózatot az egrői telefonszerelők is. tatabányán még nagy erővel dolgoznak a beázott kábelek kiszáritásán.

/folyt.köv./

19.40 rj

-40 -

N/m 19.30

bb. 55. / budapestben... 1. folyt./rj

a budapestre szakadt zápor hordaléka több helyen elzárta a csatormanyílásokat és vízelöntést okozott. a fővárosi csatornázási művek dolgozói szippantó kocsikkal távolították el az összegyűlt vizet, helyenként 20-30 centiméteres vízréteget a vörösvári ut és a bécsi ut környékén. sikerült elhárítani a dugulást a ix. kerületben a földvár utcában, a sertésvágóhidnál. az erőket most a xxi. kerületben a kalamár józsef utcában vonták össze, hogy a lehetőség szerint vasárnapig eltávolítsák a felgyülemlt esővizet. nagy erővel dolgoznak a fővárosi elektromos művek szerelői is a villámcsapások és egyéb rongálódások miatt keletkezett hibák kijavításán. a lakosság mintegy ezer hibát jelzett, amelyeknek kétharmadát szombat estére sikerült kijavítani, és előreláthatólag vasárnap estére valamennyi javítást befejezik. /mti/

--

bb. 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig
la/rj

1977. július 9.

36. befejeződött a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság ülészaka
37. vizgazdálkodási nyári egyetem baján
38. véget ért az egyetemisták közművelődési tábora
39. diplomakiosztó ünnepség a szegedi tudományegyetemen
40. magyar vezetők üdvözlő távirata a mongol nemzeti ünnep alkalmából
41. vasutasnapi ünnepség miskolcon
42. díszlet- és jelmezkiállítás gyulán

/folyt. köv./

- 41 -

N/m 20.30

bb. 56. /a belföldi.../folyt./

43. szövetkezeti néptáncos találkozó
44. a trubadur a fertőrákosi barlangszínházban
45. orisek jánosné kiállítása
46. szövetkezeti folklór fesztivál balatonlellén
47. rácz páál hazaérkezett távol-keleti utjáról
48. Lottó nyereségjegyzék
49. tárgyalás a magyar-szlovén határmenti gazdasági kapcsolatokról
50. vasutas tisztek avatása
51. vihar- és jégkárok /8. jav./
52. aratás és betakarítás
53. grafikai kiállítás a könyvtárban
54. időjárásjelentés
55. elnémult telefonok - károk helyreállítása /9. jav./
56. hírjegyzék

a 6. jav. a 28. sz. hirre,
a 7. jav. a 22. sz. hirre vonatkozott.
/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsoltt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: somogyi lajos, lakatos erzsébet

20.25 rj

-42 -

Nm 2040

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb 1. ismét gazdagodott a nagycenki széchenyi emlékmúzeum

vid/kz bzs hgy

1977. július 10.

uj értékkel gyarapodott a nagycenki széchenyi istván emlékmúzeum. csenár jános helybeli nyugdíjas a múzeumnak aján-
dézott 125 lapból álló rézmetszet-gyűjteményét. a metsze-
teket az 1825-27 között a pozsonyban élő német származásu
rézmetsző, ferdinánd lütgendorf készítette „magyar pantheon”,
címrel a magyar országgyűlés követeiről és a főrendekről.
a rézmetszet gyűjtemény a reformkornak jelentős emléke.

ugyancsak nemrégén helyezték el a fogadóteremben egy
széchenyi istvánt ábrázoló bronz mellszobrot, borsos miklós
alkotását. a gyűjtemény egyik legújabb darabja fóth ernő nagy-
méretű gobelinje, amely az emlékkiállítás zárófalára készült.
a 300x400 centiméteres óriás-gobelin is széchenyi istvánt, s
főbb alkotásait ábrázolja. /mti/

-. -

9.25/bzs

- 1 -

1320
0